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A. Gemischte Fragen (50 Minuten)

1. In einem Verwaltungsgebaude sind Haupt-, Sozial- und Bauverwaltungsamt untergebracht.
Die Heizkosten des gesamten Geb&udes werden nach m2-Flache der Amter verteilt.
Erlautern Sie ausfuhrlich 2(!) Grinde (gemaf den Prinzipien der KLR) dafir, auch die Stromkosten
nach m2-Flache der Amter, statt den besetzten Stellen der jeweiligen Amter zu verteilen!
Nennen Sie jeweils (i) das Prinzip oder abgeleitete Prinzipien der KLR, erlautern Sie dann
ausfuhrlich die (ii) allgemeine Aussage und (iii) die konkrete Anwendung auf den Sachverhalt!
Falls Sie mehr als 2 Griinde thematisieren, so werden nur die ersten 2 Griinde gewertet!

1 i) Prinzip: Nachvollziehbarkeit:

ii) Allgemeine Aussage: Ein KLR soll einfach und damit fir

Entscheidungstrdager und den Kostenrechner nachvollziehbar sein!

ifi) Konkret: Ein einziger Verteilungsschliissel fir mehrere Verrechnungen ist

tbersichtlicher und damit nachvollziehbarer .

Hier wére dies der einheitliche m*Schliissel fir die Heizungs- und Stromkosten.

(relevant ist auch, dass der €-Betragsfehler gering im Vergleich (inshesondere) der Personalkosten ist)

2i) Prinzip: KISS (2> Wirtschaftlichkeit)

/i) Die KLR soll nicht unnétige Kosten erzeugen, z.B. durch zu genaue und damit zu

zeitintensive Kalkulationen. Daumenwert: 1 Minute Verwaltungsarbeitsplatzzeit

bedeutet 1 € Kosten (fiir die Kommune und damit fir den Bliirger).

(,,So umfangreich wie erforderlich und so einfach wie méglich®)

ifi) Konkret 1: Wenn der Verteilungsschliissel fiir Heizkosten ermittelt wurde,

ist der fiir Stromkosten auch schon fertig ermittelt.

(relevant ist auch, dass der €-Betragsfehler gering im Vergleich (insbesondere) der Personalkosten ist)

Konkret 2: Der m3Schliissel ist iiber mehrere Jahre wahrscheinlich konstant.

So ergibt sich wahrscheinlich kein Anderungsbedarf

von Jahr zu Jahr (2> weniger Zeit zur Kalkulation = geringere Kosten)

(und dadurch entféllt zusétzlich eine Fehlerméglichkeit).

((Gleichzeitig wird eine méglichst hohe Wirksamkeit angestrebt. Sie steigt mit der

Einfachheit (geringe Komplexitit) und damit Nachvollziehbarkeit der Kalkulation))

Summe: 20 P.
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2. Wie hoch ist ungefahr der Betrag, den die Gemeinde pro Jahr einspart, wenn 2 Mitarbeiter sich einen
Arbeitsplatz teilen, statt 2 Arbeitsplatze zu bendtigen? (Betrag mit genauer Begriindung!)

Nach KGSt-Arbeitsplatzkostenbericht entstehen fiir jeden Verwaltungsarbeitsplatz,

der computerunterstiitzt ist, 9. 700 € pro Jahr an Sachkosten (etwas gréber: 10.000€).

Diese Sachkosten umfassen den Raum (kalk. Kosten oder Miete), das Mobiliar,

die Bewirtschaftung (Strom, Heizung), die Computerhard- und -software etc.

Diese Kosten fallen angenéhert nur einmal an, wenn sich 2 Mitarbeiter einen

Arbeitsplatz teilen.

Fazit: Wenn 2 Mitarbeiter sich einen Arbeitsplatz teilen werden ca. 9. 700 Euro

(10.000¢€) jedes Jahr eingespart. 7P

3. Es sollen die Abfallgebiihren einer 100 Liter und einer 200 Liter Milltonne kalkuliert werden.
Erlautern Sie mit Rechtsgrundlagen (1. Artikel des GG und 2. untergeordnete Rechtsgrundlage) und
Angabe des jeweiligen ,Prinzips“ am konkreten Sachverhalt: Nach welcher Rechtsgrundlage kann

a) die 200 Liter Mlltonne 3fach so teuer wie die 100 Liter Mulltonne kalkuliert werden?

Rechtsgrundlage 1 Art20 a GG, (Anmerkung: Genaue Angabe verlangt!)
Prinzip: Okologisches Prinzip
Begriindung: Art 20a GG verlangt den Schutz der ,natiirlichen

(konkrete Anwendung) Lebensgrundlagen®.

Dies wird durch eine dberproportionale Steigerung der Gebliihren,

die zudem auch in Euro splirbar ist, unterstiitzt.

8P
b) die 200Liter Mulltonne nur 20% teurer wie die 100 Liter Milltonne kalkuliert werden?
Rechtsgrundlage 1 Art. 201 GG, (Alternativ §10 S.2 GO) (Anmerkung: Genaue Angabe verlangt])
Prinzip: Sozialstaatsprinzip
Begriindung: Art. 201 GG: ,Die BRD ist ein ... sozialer ... Bundesstaat®
(konkrete Anwendung) Wei#l Familien eher mehr Miill produzieren und diese aus
Sozjalstaatlichkeit relativ pro Person entlastet werden sollen
kann die groBBe Miilltonne insgesamt nur gering teurer
kalkuliert werden, d.h. pro Liter ist sie sehr viel giinstiger.
Dies entspricht auch der Forderung des §10 S.2 GO, dass auf die
wirtschaftliche Leistungsfahigkeit der Abgabepflichtigen,
also hier konkret der Familien, Riicksicht genommen werden muss. 8P
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4. In der Benutzungsgebuhrenkalkulation kdnnen héhere Kosten héhere Gebuhren zur Folge haben.

i) Nach welcher Rechtsgrundlage gilt dies? §6/KAG 3P.

i) Nennen Sie 2 Gebilhren, bei denen dies in der Praxis gilt!
(Wenn Sie mehr als 2 Gebihren nennen, werden nur die ersten beiden gewertet)

Abfall- und Abwassergebiihren (Feuerwehrgebiihren) 2P.

i) Erlautern Sie ausfiihrlich die Folgen bei beiden Gebuhren nach ii) fir den kommunalen
Haushaltsausgleich! (Mit Rechtsgrundlagen!)

Erhohte Kosten miissen gemaB § 6 | KAG den Nutzern durch erhéhte

((Benutzungs-))Gebiihren in Rechnung gestellt werden.

((Benutzungs-))Gebiihren bedeuten im Kommualhaushalt Ertrédge (KtoGr. 43).

Somit erzeugen héhere Kosten, héhere Ertrige.

Der komm. HHAusgleich wird nach § 75 11 S.2 GO durch erhéhte Ertrdge entlastet.
(Fazit:) So entlasten erhéhte Kosten den kommunalen Haushaltsausgleich. 9P

B. Kalkulatorische Kosten in der Abfallgebihrenkalkulation (15 Minuten)

Am 1.1.2016 wurde fur 2 Mio. ein neues Kanalnetz erstellt. 90% der Kosten mussten die Nutzer sofort
durch Kanalanschlussgebiihren bezahlen. Vom 1.1.2016 bis zum 1.1.2018 hat sich der Baukostenindex
von 105 auf 110 erhoht. Die Gemeinde rechnet einer Nutzung von 100 Jahren und einem kalk. Zinssatz
von 6%.
a) Wie hoch sind die kalkulatorischen Zinsen fur das Jahr 2017?
b) Wie hoch sind die kalkulatorischen Abschreibungsbetrage fir das Jahr 2017?

i) bei Abschreibung auf den AW

i) bei Abschreibung auf den WBZW

Versehen Sie lhre Berechnung mit einer kurzen Ubersichtlichen Lésungsskizze! (Rechtsgrundlage,
Stichworte, Zwischenergebnisse...)

zua) Nach § 61l KAG ist bei der Verzinsung der Anteil der Beitragszahler abzuziehen

Relevante HK: 2 Mio. € - 90% von 2 Mio. € =2 Mio. € - 1,8 Mio. € =200.000 €

Relevanter Abschreibungsbetrag pro Jahr: 200.000€/ 100 J. =2.000 € p.a.

Relevanter Restbuchwertam 31.12.2017:

200.000 € minus 2 Jahre x 2.000 € pro Jahr = 196.000 €

kalk. Zinsbetrag: 196.000€ * 6%

=11.760€ im Jahr 2017

Summe: 15 P.
zub) Nach § 61l KAG ist die Abschreibung vom vollen Wert zu berechnen.
i) 2Mio. €/ 100 Jahre = 20.000 € jedes Jahr, also auch 2017.
ii) 2Mio. €/100 Jahre * 110/105 = 20.952 € im Jahr 2017. Summe: 6 P.
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C. Reinigung des Verwaltungsgebaudes (20 Minuten)

Die Stadt S hat einen zentralen Reinigungsdienst firr ihre Verwaltungsgebéude eingerichtet.
Fir diesen sind 400.000€ an Kosten angefallen.

Eine Untersuchung hat ergeben, dass 1 m2 Steinboden 40% weniger Zeit fir die Reinigung bendtigt,
wie ein Teppichboden. 1m?2 sanitdre Anlagen bendétigen 200% langer wie 1 m2 Steinboden.

Die Stadt S besitzt einen Verwaltungsbereich (ohne Sanitaranteil) mit 300.000 m2 Steinboden und
100.000 m2 Teppich. Zuséatzlich besitzt die Stadt einen 5.000 m2 grof3en Sanitarbereich.

Zusatzlich ist auch noch ein 1.000 m2 grof3er Ratssaal mit Teppichboden vorhanden.

Die Verwaltungsbereiche werden 2x wéchentlich gereinigt, der Ratssaal 1x wéchentlich und der
Sanitéarbereich 5x wochentlich.

Was kostet die Reinigung des gesamten Verwaltungsbereichs, des Sanitérbereichs und des Ratssaals?

Fihren Sie eine Kostenverrechnung der Reinigungskosten durch!
Verwenden Sie eine nachvollziehbare Darstellung (tbersichtlich mit Stichworte, allen(!) Berechnungen
etc.) mit einem abschlieRenden Fazit!

2,6P 2,6P 5P 5P 5P 5P
Urspr. Aqui.- Aqui.- Aqui. é‘:’ ;;i’;g treoi /
Gebéudeteil m? ziffer ziffer m? ~Aqui m? x Kosten
in Tsd. Zeit Haufigkeit i Tsd. qur.m” x A0S
pro Aqui. m
1. Verwaltungs- 300 100%-40% 2 300x0,6x2 360.000 x
bereich =1-04=0,6 =360 0,660066
=237.624 € 237.624
a) Steinboden {r(1 32013
. 100x1x2 200’ x 0,660066 =369.637 €))
b) Teppichboden 100 1 2 =200 =132.013 €
. (1+200%)x0,6 5x1,8x5 45’ x 0,660066
2. Sanitar 5 - 1.8 5 =45 =20.703 €
3. Ratssaal s y y Ix1x1 1°x0,66066
(Teppichboden) =1 =660 €
Summe: 606 Am?
1P Zwischenrechnung: Kosten pro Am?
1P 400.000€ / 606 Tsd.Am? = 0,660066 €//:1:m2
bzw. gerundet auf 4 Stellen: 0,6601 €/Am?*
Anmerkung: Beim Zwischenergebnis sind mindestens 4 aussagekraftige Ziffern
(d.h. ohne fithrende Null(en)) notwendig (= Rundungsfehler ist geringer als 1 Promile))
2p Fazjt: Die Kosten fiir das Verwaltungsgebéude betragen
237.624 + 132.013 (1P) = 369.637 €,
1P fir die Sanitdaranlagen 29.703 € und
1P fir den Ratssaal 660 €.
Summe: 31 P
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D. Erneuerung des LKW-Hallendachs (20 Minuten)

Das LKW-Hallendach der Abfallbeseitigung ist nach 20 Jahren abgenutzt und wird deswegen fiir
100.000 € erneuert.

a) Erlautern Sie kurz, wie sich dieser Sachverhalt im kommunalen (NKF-)Haushalt auswirkt!

Es liegt It. komm. HHRecht keine Investition vor, sondern ein Reparaturaufwand.

=2 nur im Jahr der Reparatur werden die vollen 100.000 Euro den Haushalts-

ausgleich belasten, davor und danach nicht.

(Anmerkung: Eine Investition liegt erst ab 3. wesentlichen Bestandteilen (Dach, Hzg, Fenster, Ddmmung...) vor)

b) Erlautern Sie ausfuhrlich, wie dieser Sachverhalt in der Kostenrechnung angesetzt werden sollte!
i) Begriinden Sie, warum der Sachverhalt in der KLR berticksichtigt werden sollte, obwohl der
Zeitpunkt der Erneuerung zuféllig ist! Verwenden Sie dazu méglichst Grundsatze der KLR!
i) Wie sollte der Sachverhalt in der KLR beriicksichtigt werden? Geben Sie dies zum einen
allgemein an, zum anderen mit sinnvoll abgeschatzten konkreten Abschéatzungen
(Berechnungen), gegeben falls mit eigenen sinnvollen Annahmen fiir fehlende GroRRen!

i)y Die Notwendigkeit der Dachreparatur ist durch jahrliche Abnutzung im Laufe

der Jahre entstanden, also nicht zuféllig.

Nur der Zeitpunkt ist zuféllig! > Der Sachverhalt an sich erzeugt Kosten.

(/Im Gegensalz z.B. zu einem Sturmschaden, weil dieser zuféllig entsteht.)

In der KLR miissen Zufélligkeiten ausgeglichen werden, hier der zuféllige Reparaturzeitpunkt, sonst wiirden

4P

sich die Kosten sprunghaft von Jahr zu Jahr &ndern. (und damit der Kostendeckungsgrad bzw. der Miillgebiihren) 4P.

Prinzipien:
keine Werteverbréuche vergessen

1. Vollstiandigkeit: = keine Kosten und damit geméB §6 | KAG,
auch keine Geblihren der Nutzer

2. Verursachungsgerechtigkeit: Die Generation/ der Nutzer, die eine Sache in

Anspruch nimmt, muss auch jahresgerecht bezahlen,

hier die jéhrliche Abnutzung des Hallendaches. (Nicht der Steuerzahler) 6P

i) Aus dem Prinzip der Verursachungsgerechtigkeit ergibt sich, dass die
Reparaturrechnung in der Héhe von 100.000 Euro nicht in einer Summe im

Reparaturjahr angesetzt werden darf, sondern nur als Werterhéhung des Gebéaudes,

welches wiederum zu kalk. Abschreibungen und kalk. Zinsen fiihrt.

Bei einer angenommen ND (= Zeitraum bis zu ndchsten Reparatur) von

20 Jahren und einem Kalkulationszinssatz von 4% ergibt sich:
Kalk. Abschreibung: 100.000/ 20 = 5.000 Euro pro Jahr
Kalk. Zinsen: 100.000 *4% = 4.000 € im 1.Jahr

kalk. Kosten im ersten Jahr: 5.000 + 4.000 € = 9.000 Euro

Alternative Lsg. mit RBW > Annahme: Reparatur Anfang Januar
> RBWam 31.12.: 100.000 - 5.000 = 95.000 Euro

2> kalk. Zinsbetrag: 95.000 x 4% = 3.800€ > kalk. Kosten: 5.000 + 3.800 = 8.800... 10P.

(> kein kalk. Wagnis, sondern Teil der kalk. Abschreibung und kalk. Zinsen fiir alle Nutzungsjahre)
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E. Abgrenzung: Auszahlung — Aufwand — kalk. Kosten (35 Minuten)

Die Gemeinde hat fur die Biomillabfallbeseitigung eine spezielle Komposteranlage erstellt.
Sie wurde am 3. Mé&rz 2017 wurde fir 100.000 € fertig erstellt und vom Land mit 10.000 € bezuschusst.
Vom 3.3.2017 bis zum 31.12.2017 hat sich der Baukostenindex von 184 auf 188 erhéht.

Es wird mit einer realistischen Nutzungsdauer von 15 Jahren gerechnet.
Im NKF kénnte eine Nutzungsdauer von 10 bis 20 Jahren angesetzt werden.

40.000 € der Komposteranlage wurden durch einen Kredit fremdfinanziert.

Kreditbeginn 01.05.2017. Erste Zins- und Tilgungszahlung nach einem Jahr, Zinssatz: 4,5%

Kalk. Zinssatz bisher 5,8%, kénnte aber auch auf 5,6% reduziert werden; Wertpapierzinssatz: 2,8%
Die Gemeinde rechnet mit Schwierigkeiten den Haushaltsausgleich zu erzielen!

Verwenden Sie deswegen bei mehreren Moglichkeiten, die die den Haushaltsausgleich unterstiitzen!

Geben Sie sowohl die Berechnung, wie auch das Ergebnis, an!
Ergebnisse ohne Nachkommastellen angeben!

40.000 *4,5%78/12 = 1.200 €

a) 7 i
Zinsaufwand in 2017 (da Nutzung des fremden Geldes (=Kredit) vorhanden)

Zinszahlungen in 2017 keine Auszahlungen in 2017: 0 €
Kalk. Abschreibungen in der Schwierigkeit beim HHAusgleich > WBZW (da dann nach h6here
Gebiihrenkalkulation in 2017 Kosten und damit nach § 6 | KAG héhere Gebiihren = héhere Ertrége)

100.000 * 188/184/15J * 10/12 =5.676 €
Bilanziellen Abschreibungen 100.000/20 *10/12=4.167 €

nach NKF in 2017

Zu verzinsen nach §6 I S.4 KAG: 100.000 - 10.000 = 90.000 €

Kalkulatorischen Zinsen in der relevanter Abschr.betrag p.a.: 90.000/ 15* 10/12 = 5.000 €
Gebihrenkalkulation in 2017 relevanter RBW 31.12.14: 90.000-5.000 = 85.000 €
(Berechnung auf den Zinshetrag: 85.000€ *5,8% *10/12=4.108 €
RBW vom 31.12.) ODER
(100%-20" - (100-20°)/ 15*10/12) * 5,8%*10/12 =4.108 €
Investitionsauszahlung in 2017 It. NKF 7100.000 €
Investitionseinzahlung in 2017 It. NKF 10.000€
' . nein, erstens sind Tilgungen nie Aufwand und
Aufwand durch Tilgung in 2017 zweitens findet die erste Tilgung erst in 2018 statt: > 0 €
. . §43 V GemHVO: Auflésung wie bilanzielle Abschreibung:
Auflésung des Sonderpostens in 2017 10.000/20 * 10/12 = 417 €
Summe: 33 P.

b) In welcher Hohe wird der kommunale Haushaltsausgleich im Jahr 2017 durch den Kauf
(ohne Ifd. Betriebsmittel wie Steuern, Versicherung, Energie...) bzgl. Ertrdge und Aufwendungen und
insgesamt gemaf a) verandert? Erlautern Sie dies ausfihrlich mit allen Rechtsgrundlagen auf einem
extra Blatt mit Berechnung des konkreten Betrags! Vergessen Sie das Fazit nicht!

Gemél §75 11 S.2 GO vergleicht der kommunale Haushaltsausgleich Ertrdge und Aufwendungen.

Ertréage: GeméR §6 | KAG werden in der Miillgebiihrenkalkulation 100% der Kosten auf die Nutzer als Benutzungsgebihren
umgelegt. Diese Gebiihren sind ein Bestandteil der Ertrége, entlasten damit den Haushaltsausgleich.

Konkret in diesem Fall: kalk. Zinsen und kalk. Abschreibungen:5.676 € + 4.108 € = 9.784 €.

Zusétzlich: Ertrag durch die Auflésung des Sonderpostens geméal3 § 43V GemHVO: 417 €

- Gesamtertrag = gesamte Entlastung des Haushaltsausgleiches: 9.784 + 417 = 10.201 €

Aufwendungen: In diesem Fall bilanzielle Abschreibungen und Zinsaufwand: 4. 167 + 1.200 = 5.387 €

- Gesamtaufwand = gesamte Belastung des Haushaltsausgleiches: 5.387 €

Differenz von Ertrag und Aufwand fiir NKF-Haushaltsausgleich: 9. 784 € + 417 € - 5.387 € = +4.814 €

Fazit: Der kommunale Haushaltsausgleich wird im Jahr 2017 um 4.814 € durch diesen Sachverhalt entlastet

Summe: 11 P.
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F. Ordnen Sie folgende Sachverhalte den einzelnen Spalten fiur das Jahr 2017 zu und

geben Sie dabei die jeweiligen Betrage an! (16 Minuten)

Mdglichst wirtschaftlich kalkulieren.

Falls der Betrag Null-Euro sein sollte, so geben Sie dies an, sonst gibt es keine Wertung!

Falsche Angaben fuhren nicht zu Abzligen!

Falls neues bilanziertes Vermégen anzusetzen ist, bitte Zinsen kalkulieren: 4,0% Kreditzinsen
(Kreditbeginn am Anschaffungsdatum; zu 80% kreditfinanziert) und 5,0% kalkulatorische Zinsen.

Falls Angaben fehlen, so schatzen Sie sinnvolle!

Wenn nichts anders angegeben, so bedeutet ,Kauf‘ auch ,Bezahlung® im gleichen Jahr.
Nebenrechnungen werden bewertet! Platz dafir ist unten auf diesem Blatt vorhanden.

Betrage in 2017
Sachverhalte Kosten in der
Auszahlung n'gléfr\lNﬁr}LdF Gebuhren-
kalkulation

a) | Das stadtische Theater wird in einem eigenen Produktbereich
gefiihrt. Fir die Tatigkeit des Personalamts fiir das Theater bzg|. 5.000
Personalbetreuung werden 2017 5.000€ kalkuliert. Die 0 (Aufwand aus 5.000
Gemeinde stellt den Ressourcenverbrauch nach §17 GemHVO internen LB)
vollstandig dar! Alle Betrage aus Sicht des Theaters!

b) | 14.01.2017: Zahlung der Gasrechnung fiir 33.000 o 0
Dezember 2016 (33.000€). ’ (Aufwand in 2016) | (periodenfremd)

C) 26. Dezember 2017: VerbUChUng der 0 30.000 30.000
Pensionsriickstellungen in der Hohe von 30.000€. ’ ’

d) | Ein Beamter ist in 2017 ein % Jahr erkrankt. Er 50.000 )
bekommt in dieser Zeit 50.000 € Beziige und erwirbt 50.000 +22.000 oa zufilli
zusatzlich einen Pensionsanspruch von 22.000€. =72.000 (da zufzllig)

e) | Kauf von Tonerkassgtten Uber 700 € in 2017 700 700* 700*
und 50% Verbrauch in 2017.

f) | Ein Baugrundstiick wird fir 100.000 € am 1.Februar 102'0000 100.000 x 5%
2017 gekauft. 100.000 | X907 X%4% | "\ 11112

x11/12 = 4583
=2.933 ’

3P.

3P.

3P.

4p.

3P.

1+3 (s.u.)
+3(s.u.)
P.

* Es wére unwirtschaftlich den Verbrauch von Tonerkassetten periodengerecht zu kalkulieren, da dafiir eine Lagerhaltung (inkl. Inventur) und
eine genaue Abgangsverbuchung notwendig wére. Nach den Allgemeinen Haushaltsgrundsétzen (siehe § 751 S.2 GO) und den Grund-
sétzen der Kostenrechnung (siehe auch §6 Ill KAG) ist aber eine wirtschaftliche Haushaltsfiihrung bzw. Kostenrechnung vorgeschrieben! Es

wird deswegen hier beim Kauf sofort ein Verbrauch angenommen: ,Sofortverbrauchsfiktion*.

Platz fir Nebenrechnungen (falls erforderlich):

f) Ein Baugrundstiick unterliegt keiner Abnutzung > keine kalk. Abschreibung

Da 1.Febraur gekauft, wird es 11 Monate genutzt > 11 Monate Kapitalnutzung ansetzen,

da das Baugrundstiick finanziert werden muss.

- Fir den NKF-Haushalt: Zinsaufwand: It. Aufgabenstellung (s.o.) zu 80% finanziert mit

p =4%, keine Tilgung, Kreditbeginn := Kaufdatum (> also hier 1. Februar)

Kreditbetrag: 80% x 100.000 € = 80.000€

Zinsaufwand: 80.000 € x 4% x 11/12 = 2.933,33 €.

- kalk. Zinsen: 100.000 x 5% x 11/12 = 4.583,33 € im Jabhr.

Viel Erfolg!

2018-06-22_KLR_VLII-Mod-MusterPrifungsarbeit-Internet.doc



MUSTERPRUFUNGSKLAUSUR Ausdruck studieninstitut
KLR Seite 9 mit , e e
VL Il MODULAR Lésungen

Steffen Vollbrecht

Seite flr weitere Erlauterungen und Notizen

Haben Sie Anregungen?
Bitte mailen Sie mir diese unter vollbrecht@stiwl.de zu!
Vielen Dank!
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